传奇人生光明磊落，为党为国忠心耿耿
——寻访关向应故居

[人物简介，500字左右，四号楷体，单倍行距，本部分插入寻访对象高清照片1-2张]
关向应（1902年—1946年），辽宁省大连市金州区人，中国共产党早期军事领导人，无产阶级革命家、军事家。1924年在大连加入中国社会主义青年团，1925年在苏联学习期间加入中国共产党。1927年先后在中国河南省委和共青团中央组织部工作，1928年中。共“六大”选为中央委员和政治局候补委员，任共青团中央书记，1930年参加中国工农红军，后参加中共中央军委和长江局工作，1932年创立湘鄂西革命根据地，任湘鄂西中央分局委员军委分会主席和红三军政委。1934年10月任红军第二军团副政委。1936年冬任红二方面军政治委员，中央革命军事委员。1946年7月21日在延安病逝。
关向应故居（纪念馆），位于大连市金州区东北30千米处向应乡关村，市级文物保护单位，1986年建成。总面积5000平方米，由关向应故居、关向应纪念馆、录像厅三部分组成。故居为石筑硬山式草房三间，坐北向南，门中开，门上有彭真同志写“关向应同志故居”匾额。第一部分为关向应故居，是一座三间石砌低矮的茅草房，1902年9月10日关向应在此出生，这里有关向应与贺龙、任弼时亲手栽种的大槐树和一家世代传用的老石磨。故居后面，是新建关向应同志革命陈列馆，馆前树立关向应半身铜像。第二部分为关向应纪念馆，院中有关向应半身塑像。塑像后是一排整齐的展览大厅，分三个展室十个部分，用大量实物和珍贵的照片较翔实地介绍了关向应同志革命的一生。第三部分为录像厅，向参观人员播放“关向应的生平事迹”、“追悼会录像”以及党和国家领导人视察该馆录像带等。关向应故居已于1988年被列为省级文物保护单位，是大连市人民政府首批命名的“大连市爱国主义教育基地”。
[寻访印记，2000字左右，正文四号宋体，单倍行距，标题黑体，段前段后各0.5行，本部分插入学生寻访高清图片3-5张]
这是一个朴素的民居，低矮的院门，曾经吱呀地磨碾。这里，浓缩了一个有为青年读书奋斗的时光。
这是一个宽敞的院落，亲切而庄严的铜像，一幅幅照片，一卷卷笔记。这里，讲述着一个革命者跌宕的战斗生涯。
这里，记录了关向应同志伟大不朽的人生。这里，每天成千的仰慕者前来瞻仰、学习。
“忠心耿耿，为党为国，向应同志不朽！”毛泽东主席挥笔写下的这副挽联，浓缩了关向应同志短暂却伟大的一生。
游：有为青年的起航点
关向应的故居是-个普通的乡村民居，矮小的院门外，有一株关向应儿时与父亲栽下的槐树，而今已历经风雨，华荫如盖。
院内有猪圈、菜园和一间再朴素不过的草房，房间里面都是关向应儿时用过的旧物，一张小方桌、一盏小油灯伴随少年时代的关向应刻苦攻读，逐渐磨砺寻求革命真理的志向。
“今天早上来参观的就能达到一千多人”，关向应的侄子关世元老先生几十年如一日地代替伯父守着这个小院。
“这是我大爷关向应小时候的照片，这是掂花椒用的碾子……”关世元老人指着这些旧物耐心地一一介绍，“老关家兄弟四个，姊妹五个，关向应是老大，当年放学后就回家帮妈妈和太奶推磨。”
院后有个关向应儿时用过的轱辘，想象着他从这里提水浇园的身影，仿佛时光都会就此逆转，回到那个风雨飘摇却英雄辈出的年代。
观：革命者的传奇人生
故居的东侧就是关向应纪念馆，在这个二百多平方米的展厅里，讲述着关向应一生的跌宕起伏、革命成就。
“说句实在话，在参观关向应纪念馆之前我对关向应同志的生平是陌生的，只是知道大连有这么一个爱国主义教育基地。所以，此行我还是很期待和兴奋的。”同行的还有几位参观的游客，我们都怀着一颗敬仰的心来到这里。
“各位游客，关向应同志是我国老一辈无产阶级革命家，杰出的革命战士，我党我军卓越的政治工作者和优秀的指导。。。。。。关向应同志在大连太东日报社工作期间就非常关心国家大事，这是他读过的东方杂志。”在这个寒风凛冽的正月时节，讲解员口中的故事却让我们心潮澎湃，“1923年冬，关向应同志结识了在太东日报社的地下党员李震瀛，他认真阅读了李震癫带来的《新青年》、《向导》等革命刊物，接触到了先进的革命思想，从此他开始了秘密的工作。”
纪念馆内陈列了大量的老照片和历史遗物，栩栩如生地为我们描绘出关向应同志不平凡的成长轨迹：从“满族农家走出的革命青年”到“在国民党统治区工作”、“开辟湘鄂川黔革命根据地”，从“带领红二方面军胜利完成长征”到“创建晋绥抗日根据地”，从延安疗养到“鞠躬尽瘁光辉永存”，每一张照片都讲述着一个故事，每一件实物都诠释着一段历史。我们静静地沐浴在冬日的暖阳里，听着历史拨开云雾的声。
馆外关将军的铜像威武庄严，目光炯炯地注视着前方，仿佛那里就是他毕生钟爱却未尽的事业，那里就是泱泱中华希望的朝阳。
思：回放的历史年轮
除了纪念馆，这里还有仿制的贵州红军三军指挥所、满族风情馆和关向应同志在延安时期所居的窑洞。
他把短暂的一生完完全全贡献给了祖国，身在病榻时也不忘无产阶级的伟大事业：“我在此临死弥留之际，谨向党的领袖，谨向党的七次代表大会，谨向全党同志紧握告别之手，切望全党同志无论在任何时候，都在毛泽东同志领导下奋斗前进！全党全军应该像一个人一样，紧密地团结在毛泽东同志所领导的中央周围，相信我们的党和中国革命是一定要得到最后胜利的。”
由于长期艰苦的战争环境，关向应积劳成疾。1946年7月21日，我们的无产阶级革命家在延安病逝。毛主席写下了“忠心耿耿，为党为国，向应同志不朽！”的题词，来纪念这位为党为国鞠躬尽瘁的英雄。
瞻仰着关向应将军的事迹，仿佛回望着他短暂生命中闪光的一点一滴，心中忽然想起了臧克家的诗《有的人》中的一句：有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。。。。。。
让我们铭记的不仅是他运筹帷幄、决胜千里的谋略，更是他忠贞卫国、光明磊落的人格魅力，一心为党、鞠躬尽瘁的人，就是不朽的英雄。

[寻访感悟，800字左右，四号宋体，单倍行距]
关向应同志说过：“母亲留恋她的儿子，农民留恋他的土地，一个共产党人留恋的是革命事业。”这句话也许就是他一生的写照。关向应同志将一生献给了祖国的解放事业，献给了人民的幸福。他虽然没有能亲眼见证新中国的成立，但他的一生，过得光明磊落，坦坦荡荡。
关向应同志逝世后，诸多知名人士、他前生的好友纷纷致辞悼念。贺龙、李井泉、周士第、甘泗淇、陈漫远共挽道：“半生共险阻艰难，回首江南，湘鄂川黔留战迹；毕世为人民服务，伤心华北，燕秦齐晋哭行躯。”张稼夫致挽联：“忆初会阶级友爱感我太深话叙先烈白文镇，叹永别病床教言惠余实多谆示南针延河边。”任弼时悼念说：“你对人民事业的忠诚，你的优良作风与伟大功绩，给全党全国人民留下了永恒的追念。在你长久的艰苦奋斗中，你损坏了健康，以致久病不治，壮年逝世，这是党的不幸，人民的不幸，也是作为老战友的我个人的不幸！你未竟的事业，将由全党同志来继承。你在九泉之下安息吧！”
短短一天的参观，留给我们的是深深的沉思和敬意。那血雨腥风的故事，好像离我们很远，又仿佛就在眼前，听着听着，会忘记记录，忘记拍照，却想起很多。我们敬仰这位英雄，我们学习他的精神，我们是祖国未来的力量，我们有责任、有义务为了祖国的繁荣富强而继承无数革命先辈们的遗志并将其发扬光大。这一刻，这个念头比以往任何时刻都要清晰地印刻在我的脑海中。关向应同志甘为国家和集体牺牲自身利益的品格，功在当代，利在千秋。我们应当积极学习关向应同志的精神，发挥基层群众的堡垒作用，紧密追随在党组织的先进旗帜下，居安思危，奋勇向前，为新中国的复兴开启新的篇章！
文、图/王梦楠  齐晓婷
































为党奉献一生的新闻人
——原《人民日报》副社长郑梦熊专访
[人物简介]
郑梦熊,浙江江山人,1933年出生。1948年至1951年就读于浙江省江山中学,时任江山县人民代表，衢州专区学生联合会副主席，后就读于杭州大学。1957年加入中国共产党,1958年毕业前夕,因革命需要参加工作,成绩出色,不久被任命为共青团建德地委宣传部副部长。1958 年奉调《浙江青年报》报社,开始走上新闻工作岗位,后历任《浙江日报》总编辑、高级编辑,《人民日报》副社长、机关党委书记，《人民论坛》杂志社副社长，中国社科院研究生院新闻系教授,中国“记协”常务副主席、党组书记，并被选为中共十五大代表。其事迹被载入《当代中国名人录》。

3月12日,浙江大学蓝田学园分团委的30余名志愿者来到金色年华——中国杭州金家岭退休生活社区，与社区老人进行结对交流。下午1点左右,笔者在会议中心采访了曾担任《人民日报》副社长的郑梦熊老先生。郑老从进入会议室开始就一直面带微笑,虽然已是78岁高龄,但仍精神矍铄，身体硬朗。在与郑梦熊老先生交流的过程中,他以清晰的思路、丰富的阅历、深刻的见解，向我们展示了一位在工作岗位上无私奉献54年。始终兢兢业业的老党员老干部的内心世界。
50年坚定意志,诠释爱党忠贞
郑老首先向我们说起了他坎坷而又进取的人生经历。因为革命需要,他18岁便参加了工作,时任《浙江青年报》记者,接下来在农村生活了七年。七年中，在艰苦的环境之下,郑老先生凭借自己的不断努力,将大学之所学与实践相结合,向工农兄弟学习大学里学不到的东西。“这七年,我感觉是我学到东西最多的,对我之后承担记者工作和提升思想境界,都有非常大的影响。”正是这七年的积累,使得郑老的个人能力得到了很大的提高,之后他便被调职至《浙江日报》。“我在《浙江日报》干了30年,要说到这30年有什么印象深刻的事情,当然要说一下‘文化大革命’了。”在“文化大革命”期间,郑老和许多其他知识分子一样,也经历了被打压、被批斗的日子。谈起是怎样熬过这段岁月的,郑老坚定地说：“那个时候坚信自己当年对党正确性的判断,知道一定会熬过来的,事实也是这样啊。‘文革’过后,我又被调回《浙江日报》继续从事新闻工作了。”凭借出色的工作表现和坚定的信仰,郑老后来又被调职到《人民日报》担任副社长。之后,郑老便一直勤勤恳恳工作到72岁才退休。“我在这个行业可是工作了54年啊。”说到这里,郑老的脸上写满了自豪与欣慰。
在听完郑老的经历后,我们发现他多次提到了党对他的影响。“是党的培养教育和自己的不懈努力,才使我能够有机会-步-步走到人民日报社。”郑老如是说。当被问及加人中国共产党的原因以及因何对党保持如此忠贞态度时,郑老变得激动起来：“我们是从旧社会过来的一代啊,太理解‘没有共产党就没有新中国’这句歌词的意义了。”回忆起来,郑老说当时中国共产党对他的吸引有以下几个方面：第一,中国共产党提出的要建立一个人类最美好的社会——共产主义社会,给了当时的人们一种希望,一种奋斗的目标；第二,中国共产党“全心全意为人民服务”的宗旨也是之前都没有提出过的，“突然有了一种人民要翻身做主人的感觉”；第三,当时涌现出了一批先进的共产党员,“这些人让我看到这个政党的希望”。郑老补充道：“选择加人中国共产党的时候,我就知道我会一生都坚定不移地相信党的。”
郑老的一生，也一直在以自己的实际行动告诉我们什么是党的先锋模范，以他的亲身经历与体会教导我们在生活中应该怎样做。
“你们呀,现在是大学生,但是要记住,无论在人生的哪个阶段,都应该要勤奋好学,因为时代是不断发展的,知识是无穷无尽的啊。”“以后到了工作的时候,最重要的就是认真。毛主席说过,这个世界上最怕的便是‘认真’二字。”拿郑老的话来说,作为一个传媒工作者,所要做的就是“一字不苟”。老人说，在他担任副总编的时候,报社每天都是凌晨2点半才定稿并开始印刷，而他每天都等到凌晨3点阅读完第一份报纸并确保没有问题之后才离开。“我之前会对报纸进行修改,万一他们最后没有把它改过来怎么办？所以我一定要再看一遍，做编辑啊,一个字都马虎不得。”听到这里,我们都感动了,为他的这份认真,也为他一直的坚持。
“一定要清清白白做人。”郑老谈及现今社会中的党员腐败现象,教导我们在以后的生活之中不应该私心太重，而是应该时刻牢记自己的党员身份,以实际行动去践行一个党员的义务。说到这,郑老说起了自己当年在报社的时候，每月卖掉废纸的钱自己都没有拿过,全部上交。解放初期的时候,郑老也拒绝领取奖金,他认为领导不应该有高于群众的待遇。从这位老党员身上,我们看到了老一辈共产党员骨子里的清高以及他们对党对人民的绝对忠贞。
建党90周年之际,殷切寄语大学生
郑老亲眼见证了这半个世纪来党的不断成长与发展。在恰逢建党90周年之际,郑老对新时期下大学基础教育的建设提出了许多宝贵的意见。“当代大学生不能再继续闭门造车，更应该走出校门去了解社会，关注民生,将自我的培养与社会实践密切结合,使书本中的理论在实践中找到真正的价值。”他希望当代大学生有机会参加更多的社会实践活动，在活动中更多地接触社会，从而来拓宽自己的人生阅历,培养正确的世界观和价值观。“发扬创新精神和艰苦创业的优秀品质,在社会实践中提高自己的能力并达到自我完善。”值得一提的是,当年郑老在“三不”(不要国家分配一个编辑,不要国家的一分钱、不要国家的任何设备)的情况下,凭借自身不断的努力,在极其艰苦的条件下于1987年元旦创建了《钱江晚报》。时至今日，《钱江晚报》畅销江南地区，且影响力在全国不断扩大。郑老还积极勉励当代大学生要积极发扬革命精神,不断努力学习,开拓创新,实现自我价值,为党和国家作出贡献。
“我们一定要团结群众。”郑老教导我们，在学校里和老师同学交往,在家里和父母长辈交流,都要本着一种谦逊的态度,周围的人我们都应该去团结。“就算别人犯了什么错误，你也要团结他们,要学会宽容啊。”老人说,共产党当初就是因为能够团结群众,为群众着想,才能一步一步地带领广大人民走向幸福的生活。郑老用“认认真真学习,兢兢业业工作,朴朴素素生活,清清白白做人”的座右铭勉励我们大学生,用自己的经历教育我们要相信党、支持党,要有坚定的理论基础,更要有坚定的实际行动。清清白白做人,不拿人民的一针一线,郑老奉行着这一原则两袖清风地走过半个世纪。他坚定的信仰、严于律己的品格、一丝不苟的工作作风,为我们当代青年人树立了学习的榜样。
[采访感悟]
在采访中,郑老谈笑风生、思路清晰,给我们留下了深刻的印象。这次采访的时间虽然不长,但是我们却从郑老身上深切感受到了老--辈共产党员的忠贞精神。“认认真真学习,兢兢业业工作,朴朴素素生活,清清白白做人。”这是郑老一生践行的座右铭,也是他给予我们的赠语。
从郑老口中得知,他为这次采访也准备了很多,认真思考了什么才是对我们有帮助有意义的。“你们这一辈人啊，比我们那时的物质条件不知道好了多少,但是总感觉你们的政治觉悟还是不够的,这点一定要 加强啊。”的确,平时的生活中,我们接受了大量的信息，却很少有人能和我们面对面且以一颗真正的爱党爱国之心来跟我们交流这些问题。郑老的人生阅历非常丰富,他所传授给我们的经验与建议,对于在未来的生活中端正我们的思想指导我们更好地工作学习都有很大的意义。
在与我们交流的过程中,和蔼可亲的郑老多次提到与我们年轻人聊天感到很亲切,感觉我们就像他的孙子孙女一样。郑老谈及自己的孙子时,脸上也是溢满幸福：“他走的也是我这条路,一样是搞传媒的,现在在浙江卫视做-一个节目的编导呢。看着你们年轻的一代真好,我和你们在有些观念上可能看法不一样,但是我还是想多和你们交流。”话语间,我们感受到了一位普通老人对后辈那浓浓的爱。
这次采访使我们受益匪浅,希望学校能够多组织类似的活动,让更多的求是学子参与进来,每个人的心灵都将在这样的交流中得到触动与洗礼。
衷心祝愿郑老永远健康幸福！
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